



# 聚焦新疆于田 7.3 级地震

习近平李克强指示救援 当地社会秩序良好

北京时间 12 日 17 时 19 分,中国新疆和田地区于田县阿羌乡发生 7.3 级地震,震中位于北纬 36.1 度,东经 82.5 度,震源深度 12 千米,震中距于田县城约 110 公里,距民丰县县城约 100 公里,位于高海拔山区,平均海拔 5100 米。

地震发生后,中国国家主席习近平高度重视,立即指示当地和有关部门抓紧核灾情,搞好应急救援,加强震情监测,最大限度保障各族民众的生命财产安全。

中国国务院总理李克强就抗震救灾工作作出指示,要求迅速开展应急处置,严防次生灾害,妥善做好抗震设防和震区民众生活保障等工作,确保社会稳定。

新疆维吾尔自治区立即主持召开紧急会议,就救灾工作作出安排部署,启动民政救灾三级响应预案,并派出相关部门人员赶赴灾区核灾情,组织救灾。



▲受灾民众住进安置帐篷。



►震后于田县城生活秩序井然。

## 灾情

### 逾 40 万人受灾 20 万间房屋倒塌

【本报讯】发生于 12 日的于田 7.3 级地震造成的灾害涉及和田地区于田县、民丰县、策勒县、洛浦县、和田县、和田市、墨玉县等 6 县 1 市的 44 个乡镇(街办)和牧场,受灾民众达 45.5573 万人。

此次地震没有造成人员伤亡,但造成居民房屋倒塌 6.834 万间,严重损坏 9.1096 万间,一般损坏 7.7372 万间,死亡牲畜 1.1515 万头(只),桥梁受损 497 座,道路滑坡 113 处,给和田地区造成了巨大的经济损失。

和田地委副书记、行署专员艾则孜·木沙表示,地震发生后,新疆民政部门启动了三级救灾响应,紧急调拨发放各类救灾物资,迅速搭建救灾帐篷,转移安置受灾民众 8.5676 万人,目前,灾区帐篷、棉被、大米、面粉、清油、煤炭等生活必需品供应充足,灾区交通、通信、供电、供水正常运行。当前,灾区人心安定,社会稳定,生产生活秩序井然有序。

目前,抗震救灾和恢复重建各项工作正在有力、有序、有效开展,一些没有通公路的边远山区灾区的灾情正在进一步核查当中。



▲军方出动直升机勘察震区。

## 背景链接

于田县位于新疆维吾尔自治区西南部,昆仑山脉北麓,与西藏自治区交界处。面积 3.95 万平方千米,总人口 21 万人,其中维吾尔族 20 万人,占总人口的 98.3%,汉族人口 3562 人,占 1.68%,其他还有回、哈、柯、满等民族。农业人口 18.4 万余人,是一个以维吾尔族为主的少数民族聚居区。

## 救灾

### 各方紧急驰援 民众生活有保障

地震发生当晚,新疆维吾尔自治区副主席田文率地震、民政、交通、通信、住建、卫生、电力等部门乘坐包机赶赴和田指导救灾工作。新疆民政部门第一批及第二批救灾工作队连夜赶赴距震中直线距离约 50 公里的阿羌乡,入户查看灾情,转移安置受灾民众,协调各方调运救灾棉帐篷 360 顶、棉被褥 1130 床、棉大衣 400 余件、面粉 10 吨、清油 500 千克等生活必需品。

和田地委、行署启动应急预案,紧急安排部署。当地消防部门立即组

织于田县消防中队赶往震区救灾。电力部门组织于田县、策勒县电力公司人员赶往震区检查供电线路。地区公安局立即启动应急预案,于田县出动民警 50 余名赶赴震区参加救灾工作,紧急出动 414 名解放军、武警官兵救灾。

于田县组成 4 个工作组,率驻于田部队、民政、交通、公安、消防、电力、医疗卫生等部门负责人赶赴各乡(镇)村了解灾情。全县组织 400 余名机关干部组成救援力量,携带药品、帐篷、食品等物资赶赴震区开展救灾

工作,各乡镇、各单位组织干部民众开展摸排查工作,特别是深入距震中较近的阿羌乡所辖 10 个村调查核实灾情。于田县交通运输局紧急组织职工、机驾骨干人员和装载机等抢险保通设备赶往现场,开展道路抢险,已打通阿羌乡至库乃斯村道路,受山区道路基本可以通行。

喀什地区红十字会备救灾中心派出价值 20 万元(人民币,下同)救灾物资包括 60 顶棉帐篷、800 床棉被等物资的车辆,连夜送往和田地区于田县地震灾区。

## 抗震安居工程实施 10 年 抗震房通过考验

新疆地震局副局长张勇介绍,2004 年至今新疆已连续实施 10 年抗震安居工程,80% 农牧民住上抗震安居房。根据地震局派出的救灾工作员现场勘察,是次地震中倒损房屋基本上为老旧房,抗震安居房基本上没有问题,经受住了考验。10 年来,新疆共发生 5 级以上地震逾 50 次,没有人员死亡,仅 73 人受伤。

在此次地震受灾较为严重的于田阿羌乡和策勒县博斯坦乡,学校、幼儿园以及政府援建的抗震安居房安然无恙,所倒塌的都是一些老旧房屋及土坯房,砖木结构房屋破坏较少。目前一些村学校已成为转移安置点。

新疆是地震多发地区。2003 年 2 月 24 日新疆巴楚 - 伽师交界发生 6.8 级地震造成了巨大的人员伤亡。2004 年新疆启动实施旨在提高抗震能力的抗震安居工程,通过国家补助一部分、援疆支援一部分、自己出一

部分的方式重点对乡村农牧民住房进行改造,截至 2013 年底,新疆建设抗震安居房近 300 万套,近 80% 的农牧民住进了可抗 8 级地震的安居房。

新疆地震局副局长张勇从 2004 年至 2010 年被抽调在新疆安居办工作。他告诉记者,2010 年,抗震安居工程改称为安居富民工程,安居房的标准较以前提高,面积最低 80 平方米,都配有水电气厨厕卫,而且安居房的

▼抗震房经受强震考验。



## 2014 中国越野滑雪锦标赛那拉提开战

【本报讯】2014 年中国越野滑雪锦标赛近日在新疆那拉提鸣枪开赛,这是新疆首次承办中国级别最高的冬季运动赛事。

是次赛事为期 5 天,分为男女两个组别,每个组别都将进行自由 30 公里、传统 15 公里、短距离自由、团体短距离传统和 4×5 公里接力 5 个比赛项目。来自解放军、黑龙江省、呼伦贝尔市、阿勒泰市等 14 支省市代表队的 87 名专业选手角逐名次。

中国滑雪协会委员崔英波表示,目前可承办中国高级别滑雪赛事的有黑龙江、吉林、内蒙古和新疆。滑雪竞赛规则明确规定场地气温白天不能低于零下 25 摄氏度,而新疆白天不冷,

尤其是新源县的那拉提处于山谷中,冬季白天气温在零下 14 摄氏度左右,雪质好,可满足中国大型滑雪赛事要求。

据悉,滑雪赛道必须有 1/3 的起伏,1/3 的上坡,1/3 的下坡,那拉提滑雪场都符合要求。2013 年和 2014 年的 1 月,连续两年国际雪联越野滑雪赛中国巡回赛选择那拉提作为中国不多的赛站之一举行比赛,美国、挪威、芬兰、加拿大等国的滑雪健儿到场参赛。

崔英波说,目前,中国最顶尖的选手在俄罗斯的索契参加冬奥会,但此次比赛也云集曲颖、王强等中国 10 多位名将。“这是一次分量很重的比赛”。

朱景朝



## 观社火 品民俗

2 月 14 日,农历正月十五元宵佳节,新疆昌吉市 16 支社火表演队,4000 多人参加的民间社火表演大赛在该市三个区域同时开赛,市区街道内锣鼓喧天,人声鼎沸,各族民众兴走向街头,观社火,品民俗。刘新 / 摄

本文图  
均据中新社新疆分社

## 主办

新疆维吾尔自治区新闻办公室  
中国新闻社新疆分社  
电话: 86-991-8556479  
传真: 86-991-8550214

欢迎读者致电交流  
邮箱: xjchinanews@xjts.cn